

香港文匯報訊(記者 葛沖 北 京報道)中國社會科學院昨日 在北京發佈2013年《國際形勢 黄皮書》—《全球政治與安全 報告(2013)》。黃皮書指出,當 前,釣魚島問題不斷升級已導 致中日關係陷入邦交正常化以 來的最嚴重困境,不排除釣魚 島危機有進一步升級甚至爆發 衝突的風險。書中強調,在中 國力量影響上升與美國戰略重 心轉向亞太的戰略大背景下, 中國面對的周邊摩擦矛盾增 多,領土主權和海洋爭議升 温,所受到的外部軍事和外交 壓力增大。

社科院: 釣島危機可能升級

美強化「重返亞太」戰略 華外交壓力增大

新版的國際形勢黃皮書是由中國社會 第13本年度國際政治與安全形勢報告。書中 花費大量筆墨分析中國面對的領土爭端升溫 的周邊環境和維護國家主權的外交新挑戰。

黄皮書指出,當前釣魚島問題已導致中日 間很多交流活動被迫取消,兩國民眾對立情 緒不斷升溫, 通過外交途徑緩和緊張局勢的 政策靈活性大為縮減。「鑒於目前日方仍在 爭端中持頑固的強硬立場,而中國維護國家 領土主權的決心非常堅定,不能排除釣魚島 危機有進一步升級甚至爆發衝突的風險。」

對立續升溫 外交難緩和

黄皮書認為,美國不斷強化的「重返亞太」 戰略無疑激發日本在地區安全戰略和外交政 策上的「脈衝式」反應。佔據日本政治舞台 中心、覬覦首相之位的各路政客,都主張利 用美國重返亞太之機,加快日本走向普通國 家和軍政大國的步伐。

黄皮書警告,目前看來,釣魚島問題、中 日關係日後的風險在於,如果日本政府或者 右翼極端分子進一步做 出加劇摩擦的動作,比

如在島上新建設施並實現人員常駐,借助 「購島」之機完善相關法律、迅速加強日本 自衛隊對相關島嶼的防衛力和威懾力,那麼 維護和平發展大環境的嚴峻挑戰。 中日關係和東北亞地區的安全穩定勢必會面 臨更為嚴峻的挑戰。

確立新規範 保周邊穩定

除了中日之爭,過去一年間,中國與菲律 賓、越南的關係因南海問題而爭執不斷。黃 皮書指出,中國與周邊國家的摩擦和衝突在 顯著增多,周邊安全形勢已呈現緊張化的態 勢。考慮到亞太地區這種結構性矛盾一時難

以克服,中國在相當長一段時間內,面臨着 調整與周邊國家關係,消解各種消極因素,

但黃皮書對中國周邊形勢的整體判斷也並 不悲觀。書中認為,事態不會發展到失控的 程度,由於中國和周邊國家存在密切的依賴 響,因此各方都會從國家利益着想,經過磨 秩序新變化的逐漸適應,中國和周邊國家關 係可以達到新的平衡。



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 近來日美在釣魚島爭端問題上小動作不 斷。中國社會科學院世界經濟與政治研究 所研究員李少軍指出,日本新當選的首相 安倍必須在堅持強硬立場與緩和日中關係 二者中找到平衡,否則安倍的執政前景並 不樂觀,如果他不能在經濟發展和對華關 係上有所作為,就難以避免與其前任一樣 的短命任期。面對威脅與挑戰,中國國防 大學戰略研究所原所長、海軍少將楊毅強 調指出,中國軍事力量準備充分,敢於碰 硬,可後發制人。

安倍立場須取得平衡

李少軍認為,安倍肯定會在國內民族主 義上升的背景下,帶領日本向右轉,包括 加強日美同盟,在領土問題上的立場強 硬,以及在國內搞修憲、參拜等活動,但 堅持這樣的路線,安倍首先就要面對重振 日本經濟與改善中日緊張關係的兩難,一 方面安倍非常清楚對日本經濟的重要性, 大選後也表態重視中日關係。但另一方 面,他要堅持對華強硬政策,就不可能緩 和兩國關係。

中國社科院世界經濟與政治研究所助理 研究員王雷指出,在一些日本人看來,美 國的新戰略顯然向日方傳遞了一個「積極」 的信號,即美國要想在亞太地區維持霸權,那麼無 論在政治上、經濟上、軍事上,還是外交上都需要 日本的密切配合和幫助,而日本則需要積極借助這 一時機壯大自身實力。

美國表面兇底氣弱

但李少軍提醒,美國對亞太的「再平衡」,其實就 是對中國崛起的應對。不過,由於雙方都知道彼此 的利益關切,已形成了較穩定的戰略對話機制,因 此雙方能夠管控矛盾與問題,維持正常的國家關係

楊毅少將日前亦表示,「美國戰略調整是表面上 氣勢洶洶,實際上底氣不足。日本雖吵吵嚷 嚷,但其國內對我們中國的擔憂和害怕,遠 遠高於我們對他們的恐懼。」面對釣魚島挑 戰,楊毅表示,從軍事力量上來講,中國充 分準備,後發制人,對等升級,控制危機, 利力衝突,敢於碰硬,而「其他別的,沒有 必要太大驚小怪,既要重視美國,也不要過

據中新社24日電 日本新任駐華 大使木寺昌人今日將抵京正式履 新,中國外交部發言人華春瑩24日 在例行記者會上表示,中方希望日 本新任駐華大使上任後能積極致力

於改善中日關係,與中國各界進行

廣泛接觸、增進了解,為妥善解決 當前中日關係面臨的困難和問題發 揮積極作用。

據媒體報道,木寺昌人近日表

示,兩國關係遇冷對日中經濟和兩 國國民都不利,上任後最大的任務 是改善日中關係。華春瑩就此表 示,我們注意到日本新任駐華大使 有關表態。中日關系保持長期健康 穩定發展符合兩國根本利益,也有 利於地區的和平發展。

球網引述日本《產經新聞》報道, 鑒於中國公務船在釣魚島周邊海域 的巡航已呈現常態化,日本海上保 安廳23日決定,將進一步增強第11 管區那霸海上保安本部巡邏船的部 署工作,並針對中國船隻設立「尖

自民黨總裁安倍晉三正在忙於組

閣,以便在26日誕生自己的內閣。

據日本新聞網報道,與自民黨聯合

執政的公明黨前黨首、知華派議員

太田昭宏已經被內定出任國土交通

閣部隊」。中國外交部發言人華春瑩 24日在例行記者會上就此指出,中 方在釣魚島問題上的立場是明確、 一貫的,希望日方拿出誠意,為妥 善解決當前事態作出努力。

《產經新聞》24日報道稱,日海 保廳官員認為,中方公務船針對釣

保安廳。報道指此舉對於緩和日中

緊張關係,強化與中國的溝通,或

太田與胡錦濤、溫家寶等中國領

導人均有長期的交往,是一位比較

親中的政治家。而且公明黨的支持

將起到一定的作用。

魚島的巡航「將不可避免展開持久 戰」,對此,日海保廳決定將「舉全 廳之力」加以應對,向釣魚島增派 大約40艘巡邏船,並將根據情況適 時調動全國海保巡邏船進行應對。

另據日本新聞網報道,中國國家 海洋局的一架海監巡邏機,昨日飛 近釣魚島附近空域,最終沒有飛入 「日本領空」。

會,池田大作與創價學會和中國關 係十分特殊。

自稱明春不拜鬼

此外,人民網援引日本《讀賣新 聞》網站報道,針對今後是否會參 拜靖國神社,安倍政權表示將不參 加來年春季的例行參拜活動。安倍 政權將謀求實施平穩的外交政策。





香港文匯報訊 據新 浪軍事報道,中國軍事 論壇昨日下午出現4張疑 **大** 似國產大型運輸機「運-運 20」照片。據稱這是上 周運-20於西北某測試中 一 心進行地面滑行實驗時 润 拍攝的。

有報道稱,運-20原型 **市**人 機採用俄製D-30KU發動 機。D-30KU由俄羅斯索 洛維耶夫設計局研發, 光總重2.3噸,推力103千

香港文匯報訊 據湖北衛視報道,近 一張中國第二艘國產052D驅逐艦的 照片引爆網絡,畫面上的052**D**導彈驅 逐艦已懸掛滿旗。分析指出,種種跡

052D型驅逐艦為052C型最新改良 型,號稱新一代「中華神盾」。

此前,中國多種裝備包括中國首艘 航母「遼寧艦」、隱形戰機殲-31、中 國首款艦載機殲-15都通過網絡曝出最 新動態,時機也是耐人尋味(見

時事評論員張斌指出,中國大型水 面艦艇的研製與裝備,是一個長期的 計劃,不可能用某一個型號來在具體 的一個事件上對它(日本)釋放信 號,但他同時認同「052D下水是中國 國防發展中一個比較重要的事件,它 向外界,當然也包括日本,釋放了中 國加強海軍建設的信息,這裡面確實 有一層威懾的作用」。



■網上流傳的052D導彈驅逐艦懸掛滿 網上圖片

■ 12月:中國第二艘國產052D驅逐

艦照片引爆網絡,畫面上的052D已 懸掛滿旗。有傳該艦即將近日下 水,分析指有關跡象是針對日本自 民黨黨首安倍晉三獲選首相後連發 狂言; ■ 11月初:美國總統奧巴馬獲連任首

訪東南亞三國時,中國首款艦載機 殲-15進行起降試驗的照片引發外界 關注。隨後,中國官方正式宣佈殲 15已成功完成航母起降試驗;

■ 10月:中日釣魚島爭端升級,美日 宣佈共同修改防衛指針之時,中國 隱形戰機殲-31試飛調試照片曝光。 10月30日上午,殲-31成功首飛;

■ <mark>9月中旬</mark>:美國防長帕內塔首訪中國 之時,一張「遼寧艦」掛滿旗的照 片出現在網絡,隨後9月26日中國首 艘航母「遼寧艦」正式交付海軍。